
 

 

 

 

 

COMISSÃO PARA A ÉTICA, A CIDADANIA E A COMUNICAÇÃO 

 

 

 

ACTA NÚMERO 29/XII/ 1.ª SL 
 

 

 Aos dezassete dias do mês de janeiro de 2012, pelas quinze horas, reuniu a 

Comissão para a Ética, a Cidadania e a Comunicação, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com 

a seguinte Ordem do Dia: 

 
15:00 Horas 

 

Audição dos membros do ex-Grupo de Trabalho para a Definição do Conceito de 

Serviço Público de Comunicação Social, na sequência do requerimento apresentado 

pelo Grupo Parlamentar do BE: 

- Prof. Doutor João Duque, 

- Prof. Doutor Eduardo Cintra Torres, 

- Prof. Doutor Manuel Villaverde Cabral; 

- Dra. Manuela Franco. 

- Dr. José Manuel Fernandes, 

 

17:30 Horas 

 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados; 

 

2. Apreciação e votação do Relatório final da Petição n.º 177/XI/2ª -"Solicita a 

adoção, em tempo útil, das medidas necessárias para a inclusão, nos diversos 

debates televisivos, na RTP, SIC e TVI, de todas as listas candidatas às 

eleições legislativas"; 

- Relatora: Deputada Lídia Bulcão (PSD); 

 

3. Apreciação e votação do Relatório sobre o Programa de Trabalho da Comissão 

Europeia para 2012; 

- Relator: Deputado Jacinto Serrão (GP-PS); 

 



 

 

 

 

 
4. Fixação da redação final dos Projetos de Resolução nºs 167, 170 e 171, todos 

relativos ao acesso ao sinal digital de televisão; 

 

5. Apreciação e votação do requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do 

PCP para a realização de audição sobre a perspetiva de encerramento de 

delegações e editorias da Agência Lusa e de centros regionais da RTP; 

 

6. Distribuição do Projeto de Lei n.º 135/XII/1ª (BE) - Altera a Lei da Televisão 

impossibilitando a alienação de canais de televisão de serviço público; 

- Relator (a): Deputado (a) (PS); 

 

7. Informação sobre a realização de uma reunião com a Comissão para as 

comunidades romenas residentes no estrangeiro do Parlamento Romeno; 

 

8. Outros assuntos. 

 

Dando início à audição, o Senhor Presidente da Comissão para a Ética, a 

Cidadania e a Comunicação agradeceu a presença dos membros do antigo Grupo de 

Trabalho para a Definição do Conceito de Serviço Público de Comunicação Social e 

fez uma apresentação sumária de cada um e observou que, dado que o Grupo de 

Trabalho se encontrava extinto, na sequência da apresentação do relatório para o qual 

tinha sido constituído, cada um dos presentes falaria em nome individual.  

Em seguida, usou da palavra a Senhora Deputada Catarina Martins (BE), do 

Grupo Parlamentar autor do requerimento que deu origem à presente audição, tendo 

intervindo, para responder às questões colocadas, Manuel Villaverde Cabral, Eduardo 

Cintra Torres, João Duque e José Manuel Fernandes. 

 

Na primeira ronda de intervenções, usaram da palavra os Senhores Deputados 

Francisca Almeida (PSD), Jacinto Serrão (PS), Raúl de Almeida (CDS-PP) e Bruno 

Dias (PCP). As questões abordadas incidiram essencialmente sobre os seguintes 

assuntos: diferença dos conceitos de “conteúdos de serviço público” e “prestação do 

serviço público de comunicação social pelo Estado”, a visão do Grupo de Trabalho 

sobre a RTP-Madeira e a RTP-Açores, o papel da ERC e a possibilidade de auto-

regulação do sector, as questões da supervisão, a publicidade no serviço público de 



 

 

 

 

 
televisão, o financiamento da RTP, a RTP Internacional e a questão da 

internacionalização da língua e o papel do Ministério dos Negócios Estrangeiros. 

 

Usaram da palavra Manuel Villaverde Cabral, Eduardo Cintra Torres, João Duque 

e José Manuel Fernandes e Manuela Franco para responder individualmente a cada 

um dos Senhores Deputados, no seguimento das respetivas intervenções. 

 

Na segunda ronda de intervenções, usaram da palavra os Senhores Deputados 

Carla Rodrigues (PSD), Inês de Medeiros (PS), Adolfo Mesquita Nunes (CDS-PP) e 

Bruno Dias (PCP) e Catarina Martins (BE), tendo José Manuel Fernandes, Eduardo 

Cintra Torres e João Duque respondido globalmente às questões que foram 

colocadas. 

 

Na terceira ronda de perguntas, usaram da palavra os Senhores Deputados Carla 

Rodrigues (PSD), Inês de Medeiros (PS), Raúl de Almeida (CDS-PP) e Catarina 

Martins (BE). 

  

Usaram da palavra José Manuel Fernandes, Manuel Villaverde Cabral, João 

Duque, Eduardo Cintra Torres e Manuela Franco para responder individualmente a 

cada um dos Senhores Deputados, no seguimento das respetivas intervenções. 

 

 

Esta audição foi concluída às dezassete horas e quarenta e cinco minutos, tendo 

sido gravada. Existe assim o seu registo vídeo disponível para consulta, razão pela 

qual não se faz o seu desenvolvimento nesta sede. 

 

Em seguida, pelas dezassete horas e cinquenta minutos, o Senhor Presidente deu 

início à reunião ordinária da Comissão. 

 

Não havendo matéria relativa ao Estatuto dos Deputados, passou-se ao segundo 

ponto da Ordem do Dia, tendo a Senhora Deputada Lídia Bulcão (PSD) apresentado o 

relatório final da Petição n.º 177/XI/2ª.  

Sobre este assunto intervieram os Senhores Deputados Manuel Seabra (PS), Raúl 

de Almeida (CDS-PP) e Ana Sofia Bettencourt (PSD), realçando a importância do 

tema e a necessidade de desenvolver um debate alargado sobre o mesmo. 



 

 

 

 

 
 

A pedido do Senhor Deputado Manuel Seabra (PS), e com a concordância da 

Senhora Deputada relatora, a votação do relatório foi adiada.  

 

Quanto ao terceiro ponto da Ordem do Dia, o Senhor Deputado Jacinto Serrão 

(PS) apresentou o Relatório sobre o Programa de Trabalho da Comissão Europeia 

para 2012 o qual, submetido a votação, foi aprovado por unanimidade, registando-se a 

ausência do PCP e do BE. 

 

No que concerne ao quarto ponto da Ordem do Dia, o Senhor Presidente observou 

que sendo o objeto dos Projetos de Resolução nºs 167, 170 e 171 o mesmo, e os 

próprios conteúdos muito semelhantes, de um ponto de vista da técnica legislativa, 

seria preferível fundir os três textos finais num só, pelo que colocou esta proposta à 

consideração da Comissão, a qual deliberou fazer um texto único, em sede de 

redação final.  

 

Quanto ao quinto ponto da Ordem do Dia, a apresentação e votação do 

requerimento foram adiadas por, no momento, já se encontrar ausente o Grupo 

Parlamentar autor do mesmo. 

 

Relativamente ao sexto ponto da Ordem do Dia, o Projeto de Lei n.º 135/XII/1ª 

(BE) foi distribuído ao Grupo Parlamentar do PS, que ficou de indicar o deputado 

relator em momento posterior. 

 

Passando ao sétimo ponto da Ordem do Dia, o Senhor Presidente informou que 

uma delegação da comissão do Parlamento romeno para as comunidades romenas 

residentes no estrangeiro pretendia reunir com a 12.ª Comissão, pelo que sugeriu o 

dia 3 de Abril de 2012 como data possível para a realização desta reunião, tendo esta 

proposta merecido a concordância da Comissão. 

 

A presente reunião foi gravada, existindo o seu registo áudio disponível para 

consulta. 

 



 

 

 

 

 
Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelas dezoito horas e trinta 

minutos, dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser 

assinada. 

 

 

Palácio de São Bento, 2 de fevereiro de 2012 

 

 

O PRESIDENTE,  

 

 

 

(José Mendes Bota) 

 



 

 

 

 

 
  
 

Folha de Presenças 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Adolfo Mesquita Nunes 
 Ana Sofia Bettencourt 
 Bruno Dias 
 Carla Rodrigues 
 Catarina Martins 
 Francisca Almeida 
 Glória Araújo 
 Inês de Medeiros 
 Jacinto Serrão 
 João Portugal 
 Lídia Bulcão 
 Luís Pita Ameixa 
 Manuel Seabra 
 Maria da Conceição Caldeira 
 Mendes Bota 
 Odete Silva 
 Paulo Rios de Oliveira 
 Raúl de Almeida 
 Rosa Arezes 
 Sérgio Azevedo 
 Duarte Marques 
 João Figueiredo 
 João Lobo 
 Margarida Neto 
 Miguel Laranjeiro 
 
 
 
A presente acta foi aprovada em reunião da Comissão para a Ética, a Cidadania e a 
Comunicação, realizada no dia 21/02/2012. 

 


